УДК 343.811

Родионов Константин Владимирович, старший преподаватель кафедры

огневой тактико-специальной подготовки юридического факультета

Владимирского юридического института Федеральной службы исполнения

наказаний (ВЮИ ФСИН России)

e-mail: tony carlos@mail.ru

Фахрутдинов Марсель Рустемович, курсант 4-го курса юридического

факультета Владимирского юридического института Федеральной службы

исполнения наказаний (ВЮИ ФСИН России)

e-mail: tony accardo@mail.ru

ПРОБЛЕМЫ ОБСПЕЧЕНИЯ РЕЖИМА В ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ

УЧРЕЖДЕНИЯХ ФСИН РОССИИ

Аннотация. В статье рассматривается проблемы обеспечения режима и

исполнении необходимых требований к осужденным, отбывающим уголовное

наказание в виде лишения свободы в исправительных учреждениях ФСИН

России, а также предлагаются пути решения данных проблем.

Ключевые слова: режим, исправительное учреждение, сотрудники,

осужденные, запрещенные предметы, нарушения.

Konstantin Vladimirovich Rodionov, Senior Lecturer Departments of Fire and

Tactical special Training of the Faculty of Law Vladimir Law Institute Federal

Penitentiary Service (VUI of the Federal Penitentiary Service of Russia)

e-mail: tony carlos@mail.ru

Fakhrutdinov Marcel Rustemovich, 4th year cadet of the Faculty of Law

Vladimir Law Institute Federal Penitentiary Service (VUI of the Federal Penitentiary

Service of Russia)

e-mail: tony accardo@mail.ru

PROBLEMS OF ENSURING THE REGIME IN CORRECTIONAL INSTITUTIONS FSIN OF RUSSIA

Annotation. The article considers the problems of regime provision and fulfilment of necessary requirements to convicts serving criminal punishment in the form of imprisonment in correctional institutions of the Federal Penitentiary Service of Russia, as well as suggests ways of solving these problems.

Key words. Regime, correctional institution, employees, convicts, prohibited items, violations.

В самом начале для чёткого понимания тематики, нам следует обратиться к законодательству Российской Федерации и понять, что законодатель подразумевает под понятием «режим».

Как известно, режим является одним из важнейших понятий уголовноисполнительного законодательства. В уголовно-исполнительной юриспруденции советского периода подробно исследовались теоретические аспекты режима, его понятие и содержание. Понятие "режим" первоначально вошло в исправительнотрудовое законодательство Советского Союза вместе с понятием "лишение свободы".

Режим (от французского «regime», происходящего от латинского «regimen» - власть) постоянно регулирует жизнь о сужденных вместе лишения свободы в течение всего срока отбывания наказания, причем правила режима одинаково обязательны как для осужденных, так и для администрации исправительного учреждения.

Согласно статье 82 уголовно-исполнительного кодекса Российской установленный Федерации, понимается ПОД режимом законом И соответствующими закону нормативными правовыми актами исполнения и отбывания лишения свободы, обеспечивающий охрану и изоляцию осужденных, постоянный надзор за ними, исполнение возложенных на них обязанностей, реализацию их прав и законных интересов, личную безопасность осужденных и персонала, раздельное содержание разных категорий осужденных, различные условия содержания в зависимости от вида исправительного учреждения, назначенного судом, изменение условий отбывания наказания. Как мы знаем, режим является одним из основных средств исправления, а также создает условия для применения других средств исправления.

Среди наиболее распространенных нарушений установленного порядка отбывания наказания среди осужденных к лишению свободы являются:

- нарушение формы одежды;
- хранение и передача запрещенных предметов;
- употребление спиртных напитков;
- отказ от выхода на режимные мероприятия: такие как зарядка, спортивно-массовые мероприятия, лекции, беседы и т.д.;
 - отказ от приема пищи;
 - использование нецензурных выражений.

Некоторые осужденные используют средства мобильной связи. У осужденных существуют свои каналы связи получения запрещенных предметов на территорию исправительного учреждения, поэтому сотрудникам необходимо их знать и пресекать. Сотрудники оперативных служб и отдела безопасности должны быть осведомлены и подготовлены к пресечению нарушений (передачи, переброса, проноса).

Для этого предлагается издать ведомственный приказ, расширяющий полномочия сотрудников оперативных служб и отдела безопасности относительно деятельности на объекте в целях предотвращения попадания запрещенных предметов на территорию объекта.

Также необходимо оснащать периметр учреждения и места отдыха и работы осужденных дополнительными техническими средствами охраны и надзора, увеличивать количество досмотровых приборов, служебных собак, специализирующихся на поиске наркотических средств (психотропных

веществ). Также предлагается создать специальные курсы и занятия по подготовке младших инспекторов исправительных учреждений, для повышения их компетентности, демонстрировать им всевозможные ухищрения осужденных по сокрытию запрещенных предметов в спальных местах, общежитии, производственной зоне, камерах и т.д. Предлагается усилить дисциплинарную ответственность осужденных за оскорбление сотрудников и хранение запрещенных предметов с целью привить им правопослушное поведение и уважение к работникам и сотрудникам исправительных учреждений уголовно-исполнительной системы Российской Федерации.

Оценивая с практической точки зрения результативность норм УИК РФ, необходимо отметить, что введение в исправительных учреждениях трех видов условий отбывания наказания - обычных, облегченных для положительно характеризующихся и соблюдающих режим содержания осужденных, строгих - для злостных нарушителей режима, дало возможность администрации учреждений более дифференцированно подходить к нарушителям режима содержания, изолировать злостных нарушителей от основной массы осужденных в запираемые помещения и, таким образом, более усиленно воздействовать на состояние дисциплины в сторону уменьшения количества совершаемых осужденными правонарушений.

Как показывает практика, в результате принятия нового уголовного законодательства количество нарушений режима содержания в пенитенциарных учреждениях сократилось более чем в 1,5 раза. Однако нарушения режима исполнения наказания заключенными продолжают оставаться объективной реальностью существования исправительных учреждений, в том числе лечебно-исправительных учреждений для осужденных, больных туберкулезом.

В отличие от исправительно-трудового кодекса РСФСР (ст. 12) Уголовно-исполнительный кодекс РФ в части 1 ст. 74 выделяет лечебные исправительные учреждения в самостоятельный вид исправительных учреждений. К сожалению, ни нормы УИК РФ, ни существующие научно-практические комментарии не содержат разъяснений по порядку и условиям

отбывания наказания в лечебных исправительных учреждениях, а лишь содержат указания на категории осужденных, которые могут в них содержаться. 1

В соответствии с ч. 4 ст. 80 УИК РФ требования раздельного содержания осужденных не распространяются на лечебные исправительные учреждения.² Осужденные, направленные в указанные учреждения, должны содержаться в условиях, установленных законом для колонии того вида, который назначен судом.

На основании части 1 ст. 87 УИК РФ в пределах одной исправительной колонии осужденные к лишению свободы могут находиться, как отмечалось ранее, в обычных, облегченных и строгих условиях отбывания наказания, а в тюрьме устанавливаются общий и строгий виды режима. Перевод осужденных из одних условий отбывания наказания в другие осуществляется по основаниям, предусмотренным статьями 120, 122, 124, 127, 130 и 132 УИК РФ. Решение о переводе осужденного из одних условий в другие принимается комиссией исправительного учреждения.

Данные нормы связывают перевод на строгие условия отбывания наказания с признанием осужденного злостным нарушителем установленного порядка отбывания наказания.

Настоящее делает отступление требований, законодательство OT изложенных в статье 87 УИК РФ. В частности, статьи 128, 129 УИК РФ, регламентирующие порядок и условия отбывания наказания в колонияхпоселениях, не содержат норм по установлению отбывания наказания в трех условиях, указанных в статье 87 УИК РФ, в воспитательных колониях выделяют ещё одни - льготные условия отбывания наказания.

подробно особенности размещения и условия Более содержания лечебно-профилактических и лечебных осужденных исправительных учреждениях изложены в ПВР ИУ.

Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации от 08.01.1997 г. № 1-ФЗ (ред. от 11.06.2022) (с изм. й доп., вступ. в силу с 11.06.2022) // «Собрание законодательства РФ», 13.01.1997, № 2, ст. 198. Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации от 08.01.1997 г. № 1-ФЗ (ред. от 11.06.2022) (с изм. и доп., вступ. в силу с 11.06.2022) // «Собрание законодательства РФ», 13.01.1997, № 2, ст. 198.

В ЛИУ, в отличие от ЛПУ, к злостным нарушителям установленного порядка отбывания наказания могут применяться меры взыскания в виде водворения в штрафной изолятор, перевода в помещение камерного типа, одиночные камеры. В остальной части на указанную категорию осужденных Правила внутреннего распорядка распространяются так же, как на осужденных, содержащихся в лечебно-профилактических учреждениях. Конкретных норм по порядку и условиям содержания осужденных, больных туберкулезом, в строгих условиях отбывания наказания не содержится, и на практике содержание злостных нарушителей установленного порядка отбывания наказания в лечебном исправительном учреждении больных туберкулезом ДЛЯ осуществляется исходя из положений части 4 ст. 80 УИК РФ, на основании которой осужденным создаются условия по виду колонии, назначенной судом.

Безопасность законопослушного населения должна быть обеспечена не только путем изоляции преступника от общества, но и путем возвращения здорового человека в общество.

Для повышения эффективности лечения больных осужденных считаем необходимым увеличить число специальных больниц - туберкулезных и особенно психиатрических. Ведь если осужденных к лишению свободы, больных активной формой туберкулеза, насчитывается более 90 тысяч человек, а имеющих психические расстройства - 236 тысяч человек, то в ЛПУ, рассчитывая из выше обозначенных данных, на одно «туберкулезное» место при обострении заболевания постоянно претендует свыше 6, а на «психиатрическое» место - свыше 306 человек.

Анализ ст. 101 УИК РФ показывает, что к лечебно-профилактическим учреждениям относятся больницы общего профиля, а также специальные туберкулезные и психиатрические больницы, на основании чего можно предположить, что все они являются самостоятельными учреждениями. Вместе с тем еще недавно первоначальная редакция УИК РФ предусматривала, что к

ЛПУ относятся также медицинские части, которые функционируют исключительно как структурные подразделения исправительных колоний, тюрем и следственных изоляторов. Таким образом, изменения 2001 г. УИК РФ приблизили лечебно-профилактические учреждения к возможности их самостоятельного функционирования.

В ч. 9 ст. 16 УИК РФ лечебно-профилактические учреждения не упомянуты среди органов, которые исполняют наказание в виде лишения свободы. Аналогичный вывод можно сделать и при анализе ст. 56 и 58 УК РФ. До сих пор лечебно-профилактические учреждения занимали особое, еще до конца не определенное, место. Вероятно, это проистекает из того, что в настоящее время лечебно-профилактические учреждения имеют одну важную задачу - лечение осужденных. 1

Подводя итог, можно сделать вывод, что режим регулирует жизнь в местах лишения свободы на постоянной основе в течение всего срока наказания. Он устанавливает границы допустимого поведения, осужденного и определяет его правовой статус. Правила режима одинаково обязательны как для всех осужденных, так и для представителей администрации исправительных учреждений.

Вопрос о режиме исполнения наказания является одним из важнейших в уголовно-исполнительном праве. Ему уделяют внимание не только специалисты в области права, но и другие ученые - юристы, психологи, педагоги, социологи.

Список источников:

- 1. Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации от 08.01.1997 г. № 1-ФЗ (ред. от 11.06.2022) (с изм. и доп., вступ. в силу с 11.06.2022) // «Собрание законодательства РФ», 13.01.1997, № 2, ст. 198.
 - 2. Приказ Министерства юстиции РФ от 4 июля 2022 г. N 110 "Об

¹

НАУЧНЫЙ ВЕСТНИК КРЫМА, № 1 (47) 2024

утверждении Правил внутреннего распорядка следственных изоляторов уголовно-исполнительной системы, Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений и Правил внутреннего распорядка исправительных центров уголовно-исполнительной системы" URL:https://www.consultant.ru/document/cons doc LA

- 3. Ткачевский Ю.М. Режим отбывания и исполнения наказания в виде лишения свободы // Законодательство. 2006. № 2. С. 43 51.
- 4. Уголовно-исполнительное право Российской Федерации / Под ред. И.Л. Трунова. М.: Издательство Эксмо, 2007. 671 с.
- 5. Уголовно-исполнительное право. Учебное пособие / Под ред. А.Я. Гришко. М.: МосУ МВД России, 2003. 513 с.
- 6. Фефелов В.А. Уголовно-исполнительное право России. Общая часть: Учебное пособие для образовательных учреждений МВД России. Рязань, 2007. 538 с.